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Binomische Formel

(x+y)n =
n∑

k=0

(
n

k

)
xn−kyk

Richtungsableitung, n ∈ Rd, ||n||2 = 1

∂

∂nf(x) = lim
h→0

1
h

[f(x +hn)−f(x)]

∂

∂nf(x) = ∇f(x) ·n

Satz von Schwarz

f,xkxℓ
∈ C ∀k,ℓ ⇒ f,xkxℓ

= f,xℓxk

Totale Ableitung A : Rd → R1, f : Rd → R1

0 = lim
v→0

f(x +v)−f(x)−Av
||v||2

Hesse-Matrix von f : Rd → R1

∇∇f(x) = (f,xkxℓ
)d
k,ℓ=1

Taylor-Reihe für f : R1 → R1

T (x0 +h) = f(x0)+hf ′(x0)+ 1
2!h

2f ′′(x0)+ . . .

Tangentialebene T1(x) = T1(x0 +v)

Lagrange-Funktion von f zu Nebenbedin-
gung gk(x) = 0, k = 1, . . . ,m

L(x,λ1, . . . ,λm) = f(x)+λ1g1(x)+ . . .+λmgm(x)

Jacobi-Matrix von g : Rd → Rm:

∇g(x) ∈ Rm×d

Kettenregel g : Rd → Rm, f : Rm → Rk

∂

∂xf(g(x)) = ∂

∂gf(g(x)) · ∂g(x)
∂x

= ∇f(g(x)) ·∇g(x)

Divergenz von v : Rd → Rd

divv = ∇·v

Rotation von g : R3 → R3

rotg = ∇×g

Laplace-Operator

∆f = ∇·∇f

Parameterdarstellung von Γ : R1 → Rd

Γ = {γ(t) ∈ Rd, t ∈ [a,b] ⊂ R1}

Tangentialvektor

d
dt

γ(t) = γ ′(t)

Schwerpunkt

xs = 1
m

∫
Ω

xρ(x) dV , m =
∫
Ω

ρ(x) dV

Trägheitsmoment

J =
∫
Ω

r(x)2ρ(x) dV

Steinerscher Satz Jp = Js + ||y||22 ·m
Kurvenintegral

∫
Γ

f(x) ds =
b∫

a

f(γ(t)) · ||γ ′(t)||2 dt

Arbeitsintegral

∫
Γ

g(x) ·dx =
b∫

a

g(γ(s)) ·γ ′(s) ds

Eulersche Identität

eiφ = cosφ+isinφ



Trigonometrische Funktionen

(

√

2

2
,

√

2

2

)T

(

√

3

2
,
1

2

)T

1

1

0

γ =
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Trigonometrische Beziehungen

1 = sin2 x+cos2 x

sin(x±y) = sinxcosy ± cosxsiny

cos(x±y) = cosxcosy ∓ sinxsiny

sinx+siny = 2 · sin
(

x+y

2

)
· cos

(
x−y

2

)
cos t = 1

2
(
eit +e−it

)
sin t = 1

2i
(
eit − e−it

)
Fourier-Reihe

f(x) = a0
2 +

∞∑
k=1

ak coskx+bk sinkx =
∞∑

k=−∞
ckeikx

mit Fourier-Koeffizienten

ak = 1
π

2π∫
0

f(x)coskx dx

bk = 1
π

2π∫
0

f(x)sinkx dx

ck = 1
2π

2π∫
0

f(x)e−ikx dx

Hyperbelfunktionen

cosh t = 1
2(et +e−t)

sinh t = 1
2(et − e−t)

arsinh t = ln
(
t+
√

t2 +1
)

arcosh t = ln
(
t+
√

t2 −1
)

Partialbruchzerlegung

p(x)
(x−x0)(x−x1) = A

x−x0
+ B

x−x1
p(x)

(x−x0)k
= A1

x−x0
+ A2

(x−x0)2 + · · ·+ Ak

(x−x0)k

Differentiation

Produktregel (uv)′ = u′v +uv′

Kettenregel du

dx
= du

dv
· dv

dx

(xn)′ = n ·xn−1, n ̸= 0

(ax)′ = lna ·ax, a > 0

Partielle Integration∫
u(x)v′(x) dx = u(x)v(x)−

∫
u′(x)v(x) dx

Spezielle Integrale
∞∫

−∞

e−x2 dx =
√

π

π∫
0

sin2 x dx = π

2∫
lnx dx = x · lnx−x+ c , c ∈ R∫
xsinkx dx = sinkx−kxcoskx

k2 + c∫
xcoskx dx = kxsinkx+coskx

k2 + c∫
x2 sinkx dx = (2−k2x2)coskx+2kxsinkx

k3 + c∫
x2 coskx dx = (k2x2 −2)sinkx+2kxcoskx

k3 + c

p-q-Formel für x2 +px+ q = 0

x1,2 = −p

2 ±

√
p2

4 − q


